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Комунального закладу вищої освіти «Барський гуманітарно-педагогічний коледж
імені Михайла Грушевського», (м. Бар)

Актуальні проблеми правового забезпечення екологічної політики
України

Сьогодні у світі утвердилась тенденція швидкого розвитку як
міжнародного екологічного права, так і національного екологічного
законодавства, яка супроводжується небаченим досі явищем – взаємним
«перетіканням» прогресивних екологічних ідей між національним та
міжнародним екологічним правом.

Нинішню екологічну ситуацію в Україні можна охарактеризувати як
кризову, що формувалася протягом тривалого періоду через нехтування
об’єктивними законами розвитку і відтворення природно-ресурсного
комплексу України. Відбувалися структурні деформації народного
господарства, за яких перевага надавалася розвитку в Україні
сировинновидобувних, найбільш екологічно небезпечних галузей
промисловості [1, с. 32].

Глобальна актуалізація екологічної проблематики наприкінці XX – на
початку XXI століть, всюдисущність екологічної складової людського буття
зумовлюють начальну потребу збалансованого, цілісного, комплексного
підходу до аналізу і розв’язання екологічних питань. Це засвідчують
публікації результатів досліджень сучасних аспектів філософії і філософії
політики, що стосується екологічної проблематики [1, с. 34].

Перш за все, як стверджує академік Андрейцев В.І., слід мати на увазі,
що екологічна політика держави має уособлювати досягнення науково-
технічного потенціалу, а тому має стати осмисленим і цілеспрямованим
напрямом діяльності України щодо вирішення реальних екологічних
проблем, орієнтованих на забезпечення екологічної безпеки, захист
навколишнього природного середовища та дотримання режиму
використання природних ресурсів на основі впровадження багатогранності
форм права власності і права користування і належного матеріально-
технічного забезпечення.

По-друге, здійснення екологічної політики держави має опиратися на
основні засади та важелі соціально-економічного розвитку, тобто
базуватиметься на реальній економіці і безумовній соціальній орієнтації.
Тому в якості основних пріоритетів держава має виділяти найважливіші
соціальні цінності – гарантування екологічної безпеки і захист екологічних
прав людини, зокрема на безпечне життя і здоров’я.

 Наукова керівниця – асистентка кафедри соціально-економічних дисциплін Комунального
закладу вищої освіти «Барський гуманітарно-педагогічний коледж імені Михайла
Грушевського» Вікторія Слугоцька
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По-третє, реалізація екологічної політики має проводитися на базі 
довгострокових науково-технічних та поточних програм, серцевину яких 
мають складати цільові заходи економічного, науково-технічного, 
організаційного, матеріально-технічного та державно-правового 
забезпечення охорони життя та здоров’я громадян від небезпечного 
середовища, створеного внаслідок антропогенної діяльності та аномальних 
природних явищ [1, с. 36-38]. 

При формуванні основ державної екологічної політики в частині 
правового забезпечення екологічної безпеки доцільно враховувати, що 
чинне екологічне законодавство України в якості юридичних критеріїв 
безпечного навколишнього природного середовища передбачає спеціальні 
нормативи екологічної безпеки: гранично допустимі концентрації 
забруднених речовин у природному середовищі; гранично допустимі рівні 
акустичного, електромагнітного, радіаційного та іншого шкідливого впливу 
на це середовище; гранично допустимий захист забруднюючих речовин у 
продуктах харчування. 

З метою забезпечення реалізації ефективної екологічної політики в 
Україні необхідно в основу професійної підготовки фахівців у всіх сферах 
діяльності (господарської, правової та екологічної) закласти основні 
системні принципи сталого розвитку. Основним суб’єктом екологічної 
політики повинна бути держава, оскільки реалізація екологічної, як і будь-
якої іншої політики, неможлива без підкорення волі окремих осіб спільним 
інтересам. 

До системи методів за допомогою яких реалізується екологічна 
політика в нашій державі можна віднести: економічні (встанолення податків, 
санкцій, пільг), адміністративно-правові (прийняття законів, указів 
Президента, постанов уряду, наказів міністерств тощо), освітньо-
інформаційні (висвітлення екологічної інформації через пресу, радіо, 
телебачення). Формуючи екологічну політику важливо знати і 
дотримуватись головних екологічних законів. Засоби які використовуються 
для реалізації екологічної політики: заходи природоохоронного 
спрямування, економічне регулювання і стимулювання природоохоронної 
діяльності, примусові та спонукальні заходи [2, с. 7]. 

Чинне українське законодавство наділяє місцеві та регіональні органи 
державної влади, а також органи місцевого самоврядування вкрай 
важливими функціями та повноваженнями у сфері охорони природи. Досить 
згадати ст. 13 Конституції України, згідно з якою «земля її надра та 
атмосферне повітря, водні та інші природні ресурси, які знаходяться в межах 
території України … є об’єктами права власності українського народу. Від 
імені українського народу права власника здійснюють органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування в межах визначених цією 
Конституцією» [3]. 

Організаційно-правове забезпечення екологічної безпеки надає 
цілеспрямованості, послідовності діяльності структурно-організаційних 
форм, визначає методи такої діяльності особливості їх застосування на 
різних стадіях процесу забезпечення екологічної безпеки. Отже, правова 
форма не тільки юридично фіксує статус різноманітних органів у системі 
забезпечення екологічної безпеки, але й визначає форми реалізації ними 



82

вимог чинного законодавства і координатора реалізації правових ідей, який
надає правовим приписам реального стану «життєвого циклу» [4, с. 237].

Також необхідно зазначити, що Україні вкрай потрібні
широкомасштабна реконструкція та модернізація всієї застарілої й відсталої
матеріально-технічної бази суспільного виробництва з урахуванням
ресурсоекологічних вимог, чинників, критеріїв, стандартів та обмежень. Усе
це має здійснитися на основі застосування екологобезпечних технологій,
безвідходних або маловідходних замкнутих виробничих циклів, які дають
можливість комплексно використовувати мінерально-сировинні ресурси та
звести до мінімуму викиди забруднюючих речовин у довкілля або й повністю
утилізувати їх. Це все можливо реалізувати лише за умови провадження
ефективної екологічної політики як на державному та і на регіональному
рівнях.

У підсумку зазначимо, що проблема вибору пріоритетів екологічної
політики повинна відповідати вимогам інноваційного спрямування
подальшого розвитку, ресурсним та технологічним обмеженням,
передбачати кардинальне покращання організаційної роботи на всіх рівнях
державного управління і народного господарства. Підкреслимо, що без
послідовного виконання розробленої стратегії Екологічної політики до 2030
р. та прийнятих постанов, планів і програм не можна досягти успіху.
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